

聚力产业兴旺 助推乡村振兴

——单县郭村镇发展主导产业促进乡村振兴纪实

儒家田园综合体鸟瞰图



芦笋拓宽村民致富路



忙碌的制香工人



生态园采摘乐



瓜果蔬菜喜获丰收



生态园

来自各地的游客

美丽的田园风光

翟楼新型社区

八月,处处升腾着生机与希望。走进单县郭村镇,绿油油的庄稼地,果香四溢的蔬菜大棚,紧张忙碌的生产工人……在千里沃野交织成一幅绚丽的乡村振兴图。

单县郭村镇党委政府以“大力发展战略优势产业,促进精准扶贫”的整体思路,在全镇范围打造了制香、皮毛加工、芦笋种植与加工和高效蔬菜大棚种植四大主导产业,把生态优势、资源优势转化为经济优势、发展优势,让农民的“口袋子”真正鼓起来——

依托制香产业 巩固脱贫成果

“脱贫奔小康,不再是个梦。”8月10日,在单县郭村镇吴三庙村的单县盛源卫生香厂,工人们干劲十足……该企业负责人吴玉东望着厂里忙碌着的乡亲们脱口而出。

吴三庙村是该镇制香产业的中心村,已有近百年的制香历史。在该镇党委政府的支持下,吴玉东成立了单县盛源卫生香厂。多年来,吴玉东通过不断升级设备、改进制香技术,产品的产量跟质量都有了大幅度提升,现已成为省内最大的卫生香生产基地之一。

2017年郭村镇建设扶贫车间30座,再次为盛源香业注入专项扶贫产业资金35万元。企业建起来后,吴玉东对建档立卡贫困人员实行优先录用,每人每天额外享受5元工资补贴。目前已吸纳30余名贫困人员到车间就业,人均年收入1.5万余元。

“行动不便的老年人由香厂负责送货到家,在家也能进行卫生香的包装加工。”吴玉东说。

郭村镇政府通过引入创业带动产业发展,以产业发展促进扶贫就业,贫困人员中从有劳动能力的年轻人,到老人、妇女,甚至残疾人也能有合适的就业岗位,极大地拓展了贫困户的就业渠道。目前该镇制香产业以吴三庙为中心已辐射带动周边10余个村2000余名留守妇女、老人从事卫生香包装,其中贫困人员700余名。卫生香包装具有连续性和收入稳定性等特点,解决了大批人员就业问题,有效增加了群众收入,加快了脱贫攻坚进程,为巩固脱贫成果提供了有力的支撑和保障。

发展皮毛产业 培育新的增长点

在过去,靠着一亩三分薄田,糊口都成问题。为了摆脱贫穷,郭村镇人毅然走了出

去,在浙江嘉兴、昆山以及张家港等地已有200多郭村镇人“落户生根”成了羊毛经营大户,其中年交易额10亿元以上的有10家,年交易额1亿元以上的有160余家,总计年交易额达200亿元以上。

“毛纺经营有历史,有产业,有人员,有市场,有潜力。”单县郭村镇党委书记郭瑞峰说:“皮毛挑拣工艺简单,非常适合中老年人操作,毛纺公司与皮毛挑拣人员签订用工合同,将需要挑拣的皮毛定期分送至农户家中,使农户足不出户就可以挑拣,不仅扩大了就业人员范围,也有效促进了贫困户脱贫增收。”

乡愁是割舍不断的亲情。面对越来越好、越来越美的家乡,这些多年在外打拼的郭村人有志返乡创业,让郭村镇具备形成新经济增长点的条件。

作为国家级重点镇,郭村镇皮毛(羊毛、兔毛)产业已有30多年的发展历程。目前,以镇驻地为中心辐射带动方圆15公里近2万人从事皮毛经营,是全国最大的短兔毛集聚地。现在郭村镇小镇园区内拥有多家鑫浩纺织有限公司、单县远宏服饰有限公司、单县弘锦针织有限公司等规模以上企业8家,可实现主营业务收入6亿元、利税1.5亿元。其中,成立于2015年的单县鑫浩纺织有限公司当年纳税200多万元。在未来,郭村镇将把这里建成江北最大的毛纺特色小镇。

龙头企业带动 特色农产品效益高

在郭村镇张庄村,村民张玉忠正在地里刨芦笋。“村里多户人家种植芦笋,我自己也种了一亩多芦笋,一年也能产3000多斤,不仅味道好,价格也高呢。”

芦笋是一种高投入、高产出的经济作物,亩纯收益在6000元左右,一亩芦笋的经济效益相当于种植10亩粮食作物。正是由

于效益的带动,才使得郭村镇的芦笋面积由小到大,逐年增加,最终发展成为远近闻名的芦笋生产和加工基地,成为芦笋生产专业大镇。

为确保全镇芦笋产业的可持续发展,2003年,郭村镇党委政府从福建漳州引进并建设了山东立兴罐头食品有限公司和单县立兴食品有限公司。为扶持帮助贫困户早日脱贫,企业安排有劳动能力的贫困户到厂就业,并且每月给予200元的补贴,对于没有劳动能力的特困户,企业每年拿出2万元直接帮扶到户。

“由于龙头企业的带动,群众种植芦笋的积极性很高。为保护笋农利益和充分调动群众种植芦笋的积极性,这些企业对芦笋全部实行兜底收购,现已形成了‘龙头企业+基地+农户’的稳定发展模式。”郭瑞峰告诉记者。

郭村镇紧紧抓住芦笋产业这个“牛鼻子”,不断扩大芦笋加工企业规模,调优种植结构,调强加工能力、调大经营规模、调长产业链条,逐步建立“产业链条相对完整、辐射带动能力较强、综合效益达到一定规模”的芦笋产业发展集群,建立结构更加合理、保障更加有力的产品供给体系,以芦笋产业的大发展,支撑美丽乡村的全面振兴。

发展生态旅游 助推乡村振兴

2020年7月9日上午,郭村镇朱楼村“头雁新农”生态采摘园项目揭牌,为单县生态旅游再添一道亮丽的风景。

朱楼村是农民歌手朱之文的家乡,“头雁新农”生态采摘园依托朱之文的流量带动效应,正致力于打造一处集农业观光、自助采摘、乡村美食为一体的大型乡村旅游休闲基地。

“随着信息科技化的发展,网络所带来的流量产业链快速发展,名人效应所带来的

经济效益非常可观。我们引进寿光先进的种植技术,通过示范园的建立和技术推广,助力农民走出一条低劳动强度、高收益的农业种植模式,以‘企业+合作社+农户’的模式,实现乡村振兴中生活富裕的要求。”“头雁新农”生态采摘园负责人卢国强说。

在郭村镇翟楼村儒家田园综合体可以看到同样喜人的景色,生机盎然的棚内,各类瓜果逐渐进入成熟期,农民们喜上眉梢。

近年来,该田园综合体在单县县委县政府的支持下流转土地500余亩,建设高效智能蔬菜大棚43个,可种植蔬菜瓜果200多个品种。

在这里,农民是合作社的主体,也是主要受益人。农民们一方面通过村集体参与合作社的经营管理与收益分配。另一方面在自觉维护合作社健康发展的基础上,由镇、村党员干部带头从改造提升原有的设施农业入手,逐步探索乡村旅游、智慧农业、观光采摘、创意文化等发展新路径,为当地农业增产、农民增收、农村发展注入了新活力。

在现有发展的基础上,该镇依托芦笋、瓜果、蔬菜、鱼塘、中药、花卉等天然的田园风光为轮廓,深入打造一系列集农耕文化博物馆、森林王国、乡村动物园、老作坊一条街等地方特色项目,通过发展生态旅游圈,助推乡村振兴绿色发展。

实现乡村振兴,要靠产业支撑。单县郭村镇大力发展特色优势产业,推进龙头带动、发展生态旅游,不断促进、巩固脱贫攻坚成效。如今,产业发展路径更宽广,农民增收致富更有效,“强富美”的乡村愿景正一步步变成现实。文/图 记者 孙涛 李保珠

全市重点镇巡礼